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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2051 av Betty Malmberg (M)
Försvaret och PFAS
Betty Malmberg har frågat mig vilka skäl som ligger till grund för att sanering av PFAS-förorenade områden är exkluderade i Försvarsmaktens rapport, och vilka åtgärder jag avser att vidta för att efterbehandling av dessa områden snarast ska kunna påbörjas. 
Regeringen tycker det är viktigt att Försvarsmakten har en hög ambitionsnivå när det gäller att minimera miljöeffekterna av sin verksamhet. 
Skyldigheten att avhjälpa miljöskador regleras bl.a. i miljöbalken. Vidare framgår det av förordningen med instruktion för Försvarsmakten att Försvarsmakten ska, utöver vad som följer av miljöbalken och i den utsträckning myndighetens resurser medger det, avhjälpa föroreningsskador bl.a. i enlighet med myndighetens inventering av förorenade områden som orsakats av tidigare militär verksamhet. Enligt myndighetens instruktion ska Försvarsmakten, med beaktande av de krav som myndighetens uppgifter enligt instruktionen ställer, ta miljöhänsyn i sin verksamhet i fred. 
Regeringen ser allvarligt på spridningen av högfluorerade ämnen, s.k. PFAS, i vår miljö. Det var därför regeringen gav Försvarsmakten i uppdrag att till den 1 juni 2020 ta fram en handlingsplan för områden som har förorenats av PFAS.  I samma uppdrag uppdrog regeringen också åt Försvarsmakten att senast den 22 februari 2021 redovisa både vidtagna och planerade åtgärder vad gäller förorenade områden samt se över hur myndigheten kan öka takten och hitta effektiva metoder för efterbehandling av förorenade områden. 
Av Försvarsmaktens handlingsplan för PFAS-förorenade områden, som redovisades i juni 2020, framgår det bl.a. att Försvarsmakten sedan 2012 systematiskt har arbetat med att identifiera och inventera PFAS-föroreningar och genomföra relevanta skydds- och efterbehandlingsåtgärder där det är möjligt. Vidare har undersökningsinsatser hittills gjorts vid ca 70 olika verksamhetsplatser. Försvarsmakten har också initierat ett samarbetsprojekt med försvarssektorn (Försvarets materielverk och Fortifikationsverket) och Research Institutes of Sweden (RISE) inom vilket eftersöks tekniska och hållbara lösningar för substitution av PFAS-innehållande släckmedel samt reningsmetoder för vatten och efterbehandling av jord och mark. 
[bookmark: _Hlk65840921]Regeringskansliet analyserar nu redovisningen från Försvarsmakten som nyligen har inkommit. 
Stockholm den 10 mars 2021



Peter Hultqvist
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